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Sitzung vom 12. Juli 2007

Gesch. Nr. 45/07
32.6.2 Stadtverwaltung.- Beantwortung der Anfrage von Gemeinderat Rainer Huge-
ner (GP) betreffend Bewilligungspraxis des Polizetamtes fiir Veranstaltungen.-

1.  Ausgangslage

Am 20. Mai 2007 richtete Gemeinderat Rainer Hugener, GP, folgende Anfrage an den
Stadtrat: s

Am Sonntag, 13. Mai wurde der Ortsteil Illnau von 05.00 bis 07.00 Uhr von einer Veran-
staltung auf dem Horn mit Musik beschallt.

Telefonische Nachfragen bei der Polizei um 05.15 Uhr ergaben, dass bereits Reklamatio-
nen eingegangen seien und man auf dem Weg sei. Da um 07.00 Uhr der Larmpegel nicht
wirklich abnahm, ergab eine zweite Anfrage, dass man bereits zweimal vor Ort gewesen
sei, aber eine Bewilligung der Stadt vorliege fiir eine Veranstaltung mit Tanzmusik im
Freien von 04.00 bis 13.00 Uhr.

Gemudiss Polizeiverordnung, Artikel 37, ist das Singen und Musizieren im Freien von 22.00
bis 07.00 Uhr verboten, in der iibrigen Zeit diirfen Drittpersonen nicht beldstigt werden.

In Artikel 38 wird beim Betrieb von Lautsprechern und anderen Verstirkeranlagen auf die
7Zeit zwischen 22.00 bis 07.00 Uhr hingewiesen, dass dies nur fiir Veranstaltungen bewil-
ligt wird, wobei der Polizeivorstand zusténdig ist.

In diesem Zusammenhang frage ich den Stadtrat an und bitte um die Beantwortung fol-
gender Fragen:

e Wie ist es moglich, auf einem soich exponierten Ort wie dem Horn bei der Fam. Kuhn
eine solche Bewilligung zu erteilen, bzw. was wurden dabei fiir Auflagen gemacht?

e Was sind die Konsequenzen fiir die Betreiber bei einer solchen Lérmbeldstigung?

e Welche Kriterien fithren dabei zu einer Ausnahme und wie weit wird dabei auf das.
Interesse der Bevolkerung auf Nachtruhe eingegangen?

e Was gedenkt der Stadtrat zu tun um solches zu verhindern bzw. den Artikel 25 der
Polizeiverordnung umzusetzen, welcher auch besagt, dass von 22.00 bis 06.00 auf die
Nachtruhe Riicksicht zu nehmen ist.”

Der Stadtrat Hnau-Effretikon antwortet wie folgt:

Allgemeines

Grundsatzlich ist festzuhalten, dass der vorliegende Anlass auf Privatgrund stattfand und
fiir die Durchfithrung keine Bewilligung erforderlich war. Dies schliesst jedoch generell



nicht aus, sich wie jede Privatperson an die geltenden Lirmschutzbestimmungen zu halten
und auf die Nachtruhe Riicksicht zu nehmen. Da jedoch eine allgemein 6ffentliche Fest-
wirtschaft betrieben wurde und der Anlass bereits um 04.00 Uhr begann, benétigte der
Veranstalter eine Festwirtschafisbewilligung und eine Polizeistundenverldngerung. Dieses
Bewilligungserfordernis stiitzt sich auf die Bestimmungen des Gastgewerbegesetzes. Es
schreibt vor, dass Gastwirtschaften von 24.00 bis 05.00 Uhr geschlossen zu halten sind
und die Gemeinden Ausnahmen bewilligen kénnen. Beide Gesuche reichte der Veranstal-
ter rechtzeitig ein. Ein Ablehnungsgrund lag nicht vor.

Eine gewiéhrte Polizeistundenverldngerung stellt aber noch lange keinen Freipass dar, sich
nicht an die Larmschutzbestimmungen und die gesetzliche Nachtruhe zu halten. Die ge-
wihrte Polizeistundenverléingerung berechtigt lediglich den Wirtschaftsbetrieb zwischen
24.00 bis 05.00 Uhr zu fuhren. Im vorliegenden Fall benétigte der Betreiber eine Polizei-
stundenverlidngerung fiir eine Stunde zwischen 04.00 bis 05.00 Uhr.

Damit allenfalls eine gewihrte Polizeistundenverldngerung nicht falsch verstanden wird,
sind die Larmschutzbestimmungen der Polizeiverordnung als wichtige Hinweise auf dem
Bewilligungsformular aufgefiihrt. Im vorliegenden Fall lag weder eine Bewilligung fiir
einen Anlass im Freien vor noch eine Ausnahmebewilligung fiir Musik im Freien zwi-
schen 22.00 bis 07.00 Uhr. Umso mehr erstaunt das angebliche Handeln der Kantonspoli-
zel, welche die Bewilligung offenbar falsch interpretierten.

Zu Frage 1

Die erteilte Bewilligung bezog sich auf das Hofgebédude. Die Auflagen hinsichtlich
Nachtruhe sind auf dem Bewilligungsformular fur die Polizeistundenverldngerung aufge-
fithrt. Eine Ausnahmebewilligung fiir die Durchfithrung der Veranstaltung im Freien bzw.
das Musizieren oder Abspielen von Musik im Freien ab 22.00 Uhr lag nicht vor.

Zu Frage 2

Die ausgeriickten Polizeifunktionéire gingen irrtiimlich davon aus, es ldge eine Bewilli-
gung fiir Tanzmusik im Freien vor. Entsprechend ergriffen sie keine Massnahmen. Eine
nachtrigliche Verzeigung des Veranstalters wegen Nachtruhestérung erachtet das Polizei-
amt aufgrund des Sachverhaltes als unverhiltnisméssig. Dies zumal der Veranstalter nach
der Intervention der Polizei davon ausgehen konnte, er kdnne den Anlass im bisherigen
Rahmen weiterfiihren.

Zu Frage 3
Ausnahmebewilligungen fiir Veranstaltungen im Freien ab 22.00 Uhr mit Musik efc. wer-

den nur mit susserster Zurtickhaltung und in einem zeitlich klar definierten Rahmen er-
teilt. Als Kriterien gelten dabei traditionelle Anlisse wie Chilbi, Stadtfascht, Gewerbeaus-

stellung, Zirkus, Freilichttheater und #hnliche im &ffentlichen Interesse stehenden Anlésse.

So diirfen z.B. Zirkusveranstaltungen bis 23.00 Uhr stattfinden oder an der Illnauer-
Dorfchilbi darf bis 23.30 Uhr bzw. am Samstag bis 02.00 Uhr Musik abgespielt werden.
Pro Jahr werden tiblicherweise nicht mehr als drei bis vier solcher Ausnahmebewilligun-
gen erteilt. Diese werden immer vom Polizeivorstand formell gutgeheissen.



Zu Frage 4

Der Einhaltung und Durchsetzung der Lérmschutzbestimmungen wird wie bis anhin
grosste Aufmerksamkeit eingerdumt und Ausnahmebewilligungen werden weiterhin nur
mit Zurlickhaltung erteilt.
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